



第七十二届会议

第二委员会

议程项目 19(a)

可持续发展：《21 世纪议程》、  
《进一步执行〈21 世纪议程〉方案》  
以及可持续发展问题世界首脑会议和  
联合国可持续发展大会成果的执行情况

2017 年 11 月 14 日乌兹别克斯坦常驻联合国代表给秘书长的信

谨转递 2017 年 11 月 10 日至 11 日在撒马尔罕就“中亚：共话历史、同享未来、合作开创持续发展繁荣”这一主题在联合国主持下召开的中亚安全与可持续发展国际会议的公报(见附件)。

请将本信及其附件作为大会议程项目 19(a)的文件分发为荷。

巴赫季亚尔·易卜拉欣莫夫(签名)



## 2017年11月14日乌兹别克斯坦常驻联合国代表给秘书长的信的附件

[原件：俄文]

联合国主持召开的中亚安全与可持续发展国际会议公报(2017年11月10日至11日，撒马尔罕)

联合国主持召开的中亚安全与可持续发展国际会议——“中亚：共话历史、同享未来、合作开创持续发展繁荣”于2017年11月10日至11日在撒马尔罕举行。会议由乌兹别克斯坦与联合国中亚地区预防外交中心以及联合国毒品和犯罪问题办公室(毒品和犯罪问题办公室)中亚区域办事处联合举办。

来自联合国、欧洲安全与合作组织、欧洲联盟、上海合作组织和独立国家联合体的领导人，中亚国家、阿富汗、美利坚合众国、欧洲国家、俄罗斯、中国、土耳其、伊朗、印度、巴基斯坦、日本、南朝鲜和其他国家的代表团以及学术界人士、公众人物和国家官员参加会议。

与会者指出，中亚是古代东西方之间伟大的丝绸之路的重要通道，几千年来促进了世界文化、语言和宗教间的对话和传播。中亚在能源和自然资源方面潜力巨大，运输和通信方面的可能性独特，地缘政治位置极为重要，中亚的进程影响整个欧亚大陆的稳定。

因此，必须强调指出，当今世界中，中亚各国在应对目前与加强国际安全有关的问题上发挥着重要作用，包括消除恐怖主义和极端主义蔓延的威胁；采取措施打击贩运毒品、武器非法贸易、有组织犯罪和贩运人口；防范信息方面的威胁。

与会者指出，中亚的安全是全球安全的重要组成部分。与会者特别强调，中亚国家之间需要在应对新挑战和新威胁方面更密切而且更协调地开展合作，并且与国际和区域组织以及伙伴国家合作。

与会者还强调，必须加强联合国在应对中亚地区安全挑战和威胁方面的核心作用。与会者提请注意必须更有效地利用预防性外交工具，包括联合国和联合国中亚地区预防外交中心根据其任务设立的预防性机制。

与此同时，与会者注意到，中亚各国在确保和平、安全和可持续发展方面具有极为重要而且决定性的作用，在鼓励通过基于共识、平等和尊重彼此利益的谈判和协商开展区域和国际合作方面也是如此。

中亚各国认识到，必须在可持续综合管理中亚水资源和能源资源问题上加强双边和区域合作，同时考虑本地区所有国家的利益。为此，与会者将定期进行协商，以便在该领域迅速发展互利机制并长期持续下去。

与会者还指出，2018-2028“水促进可持续发展”国际行动十年将是在各级促进实现水和卫生设施相关目标的良好平台。

与会者满意地注意到划定和标定国家边界方面的积极动态。这是确保中亚和平、稳定和安全的因素。在这方面，与会者欢迎哈萨克斯坦共和国和土库曼斯坦签署关于标定哈萨克-土库曼斯坦国家边界的协议；吉尔吉斯共和国和乌兹

别克斯坦共和国两国之间关于吉尔吉斯斯坦-乌兹别克斯坦国家边界的条约；哈萨克斯坦共和国、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦共和国三国之间关于三国边界地区的条约。

与会者支持旨在加强阿富汗的和平政治进程、协助恢复社会经济基础设施并使该国更加积极地融入全球经济的举措。在这方面，与会者指出，中亚各国在能源、运输、通信和投资等领域开展有阿富汗参加的项目极为重要。

与会者强调指出，必需在打击恐怖主义和极端主义的各个方面交流信息和经验，并在这方面根据联合国全球反恐战略和秘书长的防止暴力极端主义行动计划制定联合措施和战略。

鉴于中亚执行联合国全球反恐战略联合行动计划这一在联合国中亚地区预防外交中心协助下起草的战略，并鉴于《阿什哈巴德宣言》和 2017 年 6 月 13 日在阿什哈巴德举行的由联合国秘书长主持的联合国关于中亚执行联合国全球反恐战略联合行动计划的高级别对话成果，与会者指出有必要在发现和预防中亚跨界恐怖活动方面加强合作；切断招募战斗人员、资助恐怖主义和走私武器的渠道；确保网络安全；保护网络空间不受极端分子的攻击。

中亚国家代表指出，必须联合采取具体措施，防止年轻一代参与各种恐怖主义团体和激进团体的活动。在这方面，他们强调需要特别注意年轻人的教育以及精神和道德教育，培养他们的求知欲和追求自我完善的愿望。

与会者呼吁中亚各国制定协调一致的措施，包括与联合国毒品和犯罪问题办公室和国际刑事警察组织(国际刑警组织)一起制定措施，以加强中亚地区防止贩运毒品的工作，为此要吸引更多的资源，并利用新技术和新方法，以打击贩运并走私麻醉品和前体的活动。

与会者强调，必须执行 2006 年中亚无核武器区条约和 2014 年关于安全理事会常任理事国保证采取措施不扩散大规模毁灭性武器、维护核安全、管理放射性废物、建立可靠的合作机制防止在中亚贩运核材料和防止核恐怖主义的议定书，交流中亚各国的良好经验，以扩大世界各地的无核武器区。

与会者注意到，2013 年大会通过的关于国际社会在防止中亚地区放射性威胁方面的作用的第 68/218 号决议为解决中亚地区的环境安全问题作出了重要贡献。在这方面，与会者强调指出，有必要通过一个新的大会决议呼吁进一步提供国际支持，解决中亚的遗留铀问题。

所有与会者都一致表示愿意加强正在出现的对话进程，加强中亚各国之间的合作，包括推动联合举措，确保区域安全，发展贸易和跨界合作，振兴和扩大运输和通讯联系，包括为此开设新的桥梁、公路、铁路和空中航线。

与会者表示愿意继续加强睦邻关系和人民之间的友谊，促进深化教育、科学和技术、创新、旅游、文化、艺术和体育方面的联系，并继续在紧急情况下相互提供援助。

与会者欢迎举行中亚各国国家元首协商会议的倡议，以便保持建立在信任基础上的定期对话，并且就区域当前的问题制定协调一致的办法。

代表们支持中亚国家外交部长定期举行会议的做法，以便讨论中亚地区当前的问题。在这方面，代表们欢迎哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、塔吉克斯坦共和国、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦共和国外交部在撒马尔罕会议期间签署一项 2018-2019 年合作方案。

与会者呼吁中亚地区各国有关部委和边境当局之间积极开展合作。与会者指出各国议会之间建立伙伴关系的重要性，包括建立议员“友好团体”。他们强调，民间组织之间增加接触的进程要有各方的广泛参与，特别是青年运动、文化和创作协会、非政府组织、研究和分析中心和其他实体的参与。

代表们呼吁联合国所有机构和其他国际组织以及中亚的有关伙伴国在区域安全与可持续发展问题上，根据中亚各国的优先事项、利益、需要和国家方案，与中亚地区各国开展合作并加强合作，为其提供必要的技术、专家、法律、资金和其他援助。

他们特别指出，必须合作实施旨在实现中亚地区可持续发展的可行项目，包括确保中亚各国利用国际海港和通信设施的项目，从而增加它们的过境可能性，提高它们对投资者的吸引力，并改善中亚国家的经商条件。

与会者指出，本次会议为坦诚而且深入讨论中亚地区现有的各种问题提供了独特的机会。这将有助于联合协调地就这些问题作出决定。

与会者支持由中亚各国撰写一份彼此都能接受的大会决议草案这一提议，内容是在中亚地区的安全、和平和可持续发展问题上加强区域和国际合作。

最后，与会者感谢乌兹别克斯坦政府、联合国中亚地区预防外交中心以及毒品和犯罪问题办公室中亚区域办事处组织这次高级别会议。